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  بزرگوارتر هرگاه تو را بر خدای سبحان نیازی است در آغاز بر رسول خدا )ص( درود فرست، سپس حاجت خود بخواه که خدا   حضرت علی )ع( می فرمایند: 

 آن است که بدو دو حاجت برند، یكی را برآرد و دیگری را بازدارد. از                                                         

 

تمرین های مربوط است. برای یادگیری کامل مفاهیم،  دهم گردآوری شدهیازمربوط به مفاهیم فصل اول کتاب شیمی  یسوال های در این مجموعه

برخی سوال ها بالاتر از سطح مفاهیم کتاب درسی هست سعی کنید به آن ها نیز  پاسزخ    تسلط پیدا کنید.تا به آن ها  مبحث را پاسخ دهیدبه هر 

)ممکن است در چند مورد پاسخ اشزتباه نوشزته   دهید. جواب بیشتر مسئله ها در کنار سوال آورده شده تا بتوانید درستی پاسخ خود را بررسی کنید. 

 سوال ها را از جدول دوره ای عنصرها بگیرید. پاسخ به اتمی مورد نیاز برای های د اتمی و جرماعدا اشد.(شده ب

د. تا آنجا که می توانید آن عده از موادی را که روز گذشته به کار برده اید و تغییر شیمیایی آن ها به صورت طبیعی بوده است  را نتاب ببریت    1

 همین پاسخ را برای موادی که تغییر شیمیایی در آن ها به صورت مصنوعی بوده و ساختگی می باشند ناب ببرید. 

 آیا ممکن اس  دو ماده خالص دقیقاً مجموعه خواص یکسان داشته باشند؟ برای پاسخ خود دلایلی ارائه کنید.  2

 مورد استفاده قرار می گیرند.دو ماده طبیعی را ناب ببرید که معمولاً در سفره غذا  3

 آیا ممکن اس  خواص آهن تغییر کند؟ خواص فولاد چطور؟ )فولاد آلیاژی از آهن و کربن اس .( 4

 در دوره سوب جدول تناوبی قرار دارند.  Sو گوگرد  Al، آلومینیم Mgعنصرهای منیزیم  5

 آ( با توجه به عدد اتمی و با بیان دلیل بگویید کداب الکترون بار مثب  بیشتری را از طرف هسته اتم خود احساس می کند؟ 

 Al13ب( الکترون های لایه ظرفی  در اتم                                        Mg12آ( الکترون های لایه ظرفی  در اتم 

 S11تم پ( الکترون های لایه ظرفی  در ا

 ب( بر اساس پاسخ قسم  )آ( این اتم ها را بر حسب افزایش شعاع اتمی )از زیاد به کم( مرتب کنید. 

 بر پایه تغییر تناوبی خواص در جدول دوره ای عنصرها، تعیین کنید در هر جف  عنصر داده شده کداب یک شعاع اتمی بزرگ تری دارد؟ آ(  1

 Geیا  Alت(                         Alیا  Nپ(                            Geیا  Cب(                             Fیا  Nآ( 

 ب( عنصرهای زیر را بر حسب افزایش شعاع اتمی )از کم به زیاد( مرتب کنید.
S   ,   Ca   ,   F   ,   Rb   ,   Si 

بر اساس تغییر تناوبی خواص در جدول دوره ای عنصرها، تعیین کنید در هر جف  از عنصرهای داده شده کداب یک خاصی  فلزی بیشتری از  7

 خود نشان می دهد؟ 

 Brیا   Sت(                            Inیا  Geپ(                             Sbیا  Pب(                           Teیا  Snآ( 

بر اساس تغییر تناوبی خواص در جدول دوره ای عنصرها، تعیین کنید در هر جف  از عنصرهای داده شده کداب یک خاصی  فلزی بیشتری از  8

 خود نشان می دهد؟ 

  Nیا  Bت(                               Biیا  Pپ(                           Snیا  Gaب(                           Snیا  Geآ( 

 ب( عنصرهای زیر را بر حسب کاهش خصل  فلزی مرتب کنید.
Si    ,    Cl    ,    Na    ,    Rb 

 هر مجموعه از اتم های داده شده را بر حسب افزایش شعاع اتمی مرتب کنید. 9

 Ba, Si, Fپ(                             K, Br, Gaب(                                     Te, S, Seآ( 

 هر مجموعه از اتم های داده شده را بر حسب افزایش شعاع اتمی مرتب کنید. 11

 Mg, P, Oپ(                                    Sr, Se, Neب(                                 Rb, Na, Beآ( 

 کتری دارد؟در هر مجموعه کداب یک شعاع اتمی کوچ 11

                                       Cl, In, Seب(                                                                                H, Heآ( 

 35صر و عن 17، عنصر 38ت( عنصر                                                                      Rb, Zn, Siپ( 

 (Br  ،F(             )Li  ،K)                :مقابلبرای هر جف  عنصر داده شده  12

 آ( کداب یک شعاع اتمی بزرگ تری دارد؟

 ب( کداب یک واکنش پذیری بیشتری دارد؟
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 (Cl  ،S(             )Mg  ،Na)             :مقابلبرای هر جف  عنصر داده شده  13

 اندازه اتمی کوچکتری دارد؟آ( کداب یک 

 ب( کداب یک فعالی  شیمیایی بیشتری دارد؟

 در هر مجموعه عنصرهای داده شده تعیین کنید در کداب یک تمایل به تشکیل یون منفی بیشتر اس ؟ 14

 O, Fپ(                            F, Cl, Brب(                               S, Seآ( 

 مجموعه عنصرهای داده شده تعیین کنید در کداب یک تمایل به تشکیل یون مثب  بیشتر اس ؟در هر  15

 Li, Be, Bپ(                                    Be, Mg, Caب(                              Rb, Kآ( 

 یسید.ناب و فرمول شیمیایی ترکیب یونی حاصل از دو عنصر داده شده در هر قسم  را بنو 11

  Sو  Kپ(                          Brو  Naب(                              Nو  Liآ( 

 طرف دوب واکنش های زیر را کامل و موازنه کنید. 17

→ (g)2N ( +s)Li آ( 

→ (s)S ( +s)Rb ب( 

→ (g)2Cl ( +s)Na پ( 

بیشتر اس ، آیا واکنش زیر انجاب پذیر اس ؟ در صورتی که انجاب پذیر باشتد،   Alاز آلومینیم  Mgبا توجه به اینکه فعالی  شیمیایی منیزیم  18

 طرف دوب واکنش را کامل کنید.

                                                                                                                                    → (s)Mg ( +s)3O2Al 

، اس  بر این اساس کداب یک از واکنش های زیر انجاب پذیرند؟ Zn > Cu > Agترتیب فعالی  شیمیایی سه فلز روی، مس و نقره به صورت:  19

 طرف دوب واکنش هایی که انجاب پذیر هستند را کامل کنید. 

→ (s)Zn ( +s)O2Ag  

→ (s)Ag ( +s)CuO 

→ (s)CuS ( +s)Zn 

 اس .   Zn > Fe > Tl > Auواکنش پذیری چند فلز به صورت   21

 بر این اساس کداب یک از واکنش های زیر در شرایط طبیعی انجاب پذیرند؟ برای واکنش های انجاب پذیر معادله واکنش را کامل کنید.

→ (s)Zn ( +s)TlCl 

→ (s)Au( +s)O2Tl  

→ (s)Fe ( +s)3AuCl  

→ (s)Zn ( +s)FeO 

دو نوع کاتیون  Mفلز  21
+2

M  و
+3

M  تولید می کند. با توجه به واکنش های زیر تعیین کنید بین این دو یون کداب یک پایدارتر اس ؟ 

(s)M ( +aq)3FeCl → (s)Fe ( +aq)3MCl  

 Fe ( +aq)2MCl(s) →انجاب پذیر نیس .       

را بنویسید و موازنه کنید. در هر مورد ناب فراورده  O2Hو  2O ،S ،2Cl ،P ،2Hبا هر یک از نافلزهای  Liمعادله موازنه شده واکنش فلز لیتیم  22

 تولید شده را بنویسید.

را بنویسید و موازنه کنیتد. در هتر متورد نتاب      O2Hو  2O ،S ،2Cl ،P ،2Hبا هر یک از نافلزهای  Caمعادله موازنه شده واکنش فلز کلسیم  23

 فراورده تولید شده را بنویسید.

 ، نوشته و موازنه کنید. در هر مورد ناب فراورده تولید شده را بنویسید.2O ،S ،2Clرا با هر یک از نافلزهای  Gaواکنش فلز گالیم  24

 آرایش الکترونی هر یک از فلزهای واسطه زیر را بنویسید. 25

 Znت(                                       Crپ(                                   Cdب(                                    Niآ( 
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 آرایش الکترونی هر یک از یون های واسطه زیر را بنویسید. 21

آ( 
+3

Sc                                )ب
+2

Fe                                )پ
+2

Co                                )ت
+2

Zn   

 از اتم ها و یون های واسطه زیر را بنویسید. آرایش الکترونی هر یک 27

، Tiآ( 
+2

Ti ،
+4

Ti                                                              )بMn ،
+2

Mn ،
+4

Mn                                                            

، Crپ( 
+2

Cr ،
+3

Cr                                                            )تV ،
+2

V ،
+3

V        

 آرایش الکترونی هر یک از اتم ها و یون های واسطه زیر را بنویسید. 28

، Crآ( 
+

Cu ،
+2

Cu                                                              )بV ،
+2

Ni ،
+3

Ni        

 کاتیون فلز واسطه را در هر یک از ترکیب های زیر تعیین کنید. بار 29

                            1FeCl3Kب(                                                                       Co(CN)3آ( 

                                4PtCl2K(                                                         ت4FeSO2(4NH )پ( 

 یکسان دارند؟  dnتعیین کنید در هر جف  ترکیب داده شده، آیا یون های فلزی در هر دو گونه آرایش الکترونی  31

 Sn(OH)4در  Snو  4ZnSOدر  Znب(                                            3FeClدر  Feو  3CrClدر  Crآ( 

 O2Agدر  Agو  O2Cuدر  Cuت(                                            3ScBrدر  Scو  5O2Vدر  Vپ( 

(، کلسی  نیز نامیده می شود، یک کانی هس  که به طور عمده در سنگ آهک، مرمر، گچ، صدف و پوسته جانداران 3CaCOکلسیم کربنات ) 31

 حلزونی یاف  می شود. 

 اس ؟آ( جرب مولی کلسیم کربنات چقدر 

در اختیار داریم. این نمونه چند گرب جرب دارد و چند گرب آن را یتون کربنتات )   mol 81/4ب( نمونه ای از کلسیم کربنات محتوی 
-

3
2

CO )

،    3g CaCO 481(                                        پاسخ: g.mol 11/11 =O  ،11/12  =C  ،18/41  =Ca-1تشکیل می دهد؟  )
-

3
2

CO g 292 

32 g 1/91 ( گاز پروپانg)8H3C.در اکسیژن کافی می سوزد ، 

 آ( معادله واکنش انجاب شده را نوشته و موازنه کنید.

 تولید می شود؟  g)2COب( حساب کنید از سوختن این مقدار پروپان چند گرب کربن دی اکسید )

(1-g.mol 11/11 =O  ،11/12  =C  ،118/1  =H                     )                                                                                    :2پاسخCO g 288 

 ( اغلب به عنوان یک ضد اسید استفاده می شود و می تواند اسید معده را خنثی کند. 3NaHCOجوش شیرین ) 33

                                                                                          (l)O2H ( +g)2CO ( +aq)NaCl → (aq)HCl ( +s)3NaHCO 

 شیر منیزی سوسپانسیون منیزیم هیدروکسید نیز برای خنثی کردن اسید معده استفاده می شود. 

                                                                                                  (l)O2H ( +aq)2MgCl → (aq)HCl2 ( +s)2(OH)Mg 

 به ازای مصرف یک گرب از هر ضد اسید، کداب یک مقدار بیشتری اسید را خنثی می کند؟ 

(1-g.mol 11/11 =O  ،1/23  =Na  ،118/1  =H  ،11/12  =C  ،31/24  =Mg            ) 

 mol HClپاسخ: برای جوش شیرین، 
2-

 mol HCl،    برای شیر منیزی،     19/1 × 11
2-

11 × 42/3   

آستپارتاب  بار شیرین تر از قند خوراکی )سوکروز( اس . فرمول مولکولی  111آسپارتاب یک قند مصنوعی اس  که وقتی در آب حل می شود  34

5O2N18H14C  . اس 

 آ( جرب مولی اسپارتاب را به دس  آورید.

 آسپارتاب چند مول از این ماده اس ؟ g 1/11ب( 

 آسپارتاب چند گرب جرب دارد؟ mol 51/1پ( 

 وجود دارد؟ 5O2N18H14Cآسپارتاب چند مولکول  mg 1/5ت( در 

 ( وجود دارد؟Nآسپارتاب چند اتم نیتروژن ) g 2/1ث( در 
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11جرب  ج(

9
 مولکول آسپارتاب چند گرب اس ؟  1/1 × 

 را به دس  آورید.  5O2N18H14Cچ( جرب یک مولکول 

-1پاسخ: آ( 
g.mol 294                 )بmol 134/1                  )پg 14/458                  )11ت

21
 مولکول  1238/1 × 

N  11ث( اتم 
22

 gج(                        91/4 × 
14-

 gچ(                        837/48 × 11
23-

11 × 837/48                     

( که متیل الکل نیز نامیده می شود، ساده ترین الکل اس . از این ماده به عنوان سوخ  استفاده متی شتود و متی توانتد     OH3CHمتانول ) 35

 جایگزین گازئیل شود. در صنع  متانول از واکنش گازهای کربن مونو اکسید و هیدروژن طبق معادله زیر تهیه می شود. 

                                                                                                                                            (l)OH3CH → (g)2H2 ( +g)CO 

g 11گاز هیدروژن در واکنش شرک  کرده و  Kg 11/8اگر 
4

 چقدر اس ؟  OH3CHمتانول تولید شود، بازده درصدی تولید  57/3 × 

(1-g.mol 11/11 =O  ،118/1  =H  ،11/12  =C :پاسخ                                                                                                              )52    % 

 A2  +CB2 → C2  +2B2A                              را در نظر بگیرید. مقابلواکنش کلی  31

11برای تعیین هر یک از پرسش های زیر لازب اس  وقتی  چه اطلاعات و مراحلی
4

 واکنش دهند.  Cبا مقدار اضافی  2B2Aمولکول  11/1 × 

 تولید شده Aب( تعداد اتم های                                                                    تولید شده CBآ( جرب 

 CBت( بازده درصدی تولید                                که در واکنش شرک  می کنند. Cپ( مول های 

 سیلیسیم یک فراورده برای صنایع الکترونیک به وسیله واکنش های زیر تهیه می شود. هر یک از واکنش های داده شده را موازنه کنید.  37

  g)2CO ( +s)Siآ( )
کوره الکتریکی
→        (s)C ( +s)2SiO                                       

 s)NaF ( +s)Si → (s)Na ( +s)1SiF2Naب( )

 g 52/12تولید می شود؟        پاسخ:  Si، چند گرب 2SiOگرب  141% باشد، از واکنش 7/95پ( اگر در واکنش )آ( بازده درصدی واکنش 

تشکیل می دهد. هیتدروفلوئوریک استید بتر     3CaSiOسیم سیلیکات، شیشه مخلوطی از چند ترکیب اس ، اما بیشترین قسم  آن را کل 38

طبق معادله زیر واکنش می دهند.  HF(aqشیشه اثر کرده و آن را در خود حل می کند. در این واکنش کلسیم سیلیکات موجود در شیشه با )

 آ( واکنش را موازنه کنید.

                                                                                                     (l)O2H ( +g)4SiF ( +aq)2CaF → (aq)HF ( +s)3CaSiO 

 g 33/77%پاسخ:      در شیشه چقدر اس ؟  3CaSiOتولید شود، درصد  4SiFگرب  HCl ،41/11گرب شیشه با محلول  15ب( از واکنش 

سالها قبل از واکنش ترمی  برای جوشکاری در خطوط راه آهن، بمب های آتش زا و راک  های با سوخ  جامد استفاده می شد. واکنش انجاب  39

 شده به صورت زیر اس . 

                                                                                                                    (s)3O2Al ( +l)Fe2 → (s)Al2 ( +s)3O2Fe 

 آهن مصرف می شود؟  g1/15( اکسید و آلومینیم برای تولید IIIآ( چه جرمی از آهن )

 کیلوگرب آهن مذاب به دس  آمده، بازده درصدی تولید آهن در این واکنش چقدر اس ؟  1گرب آلومینیم با هماتی   541ب( از واکنش 

 %28/89ب(              3O2Fe g 42/21    ،g Al 23/7پاسخ: آ( 

پتاسیم کلرات  g 9/52( واکنش زیر انجاب می گیرد. اگر شما 4Pوقتی شما کبری  را به جعبه آن می کشید، بین پتاسیم کلرات و فسفر قرمز ) 41

(3KClO( را با فسفر قرمز واکنش دهید، چند گرب تترا فسفر دکا اکسید )11O4P    تولید می شود؟ در صورتی که درصتد خلتوص پتاستیم )

 % باشد؟ 5/88کلرات 

 11O4P g 49/3پاسخ:                       KCl ( +s)11O4P → (s)4P ( +s)3KClO(s)موازنه نشده(     )                                                    

به در راک  بالا برنده شاتل فضایی مخلوطی از آلومینیم و آمونیوب پرکلرات به عنوان سوخ  به کار می رود. با فرض اینکه واکنش انجاب شده  41

 صورت زیر باشد.                                                                        

                                                                          (g)O2H ( +g)NO3 ( +s)3AlCl ( +s)3O2Al → (s)4ClO4NH3 ( +s)Al3 

 % در نظر بگیرید.97، در مخلوط سوخ  راک  استفاده می شود؟ بازده درصدی واکنش را 4ClO4NH، چه جرمی از Alفلز  Kg1به ازای 

 4ClO4NH g 29/4221پاسخ: 
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 یکی از معدود واکنش هایی که مستقیماً در دمای اتاق بین دو جامد انجاب می گیرد به صورت زیر اس .  42

                                                         (g)3NH ( +l)O2H ( +s)2(SCN)Ba → (s)SCN4NH ( +s)O2H8  .2(OH)Ba 

، حضور هش  مولکول آب را نشان می دهد و این ترکیب باریم هیدروکسید هش  آبه O2H8   .2(OH)Ba(s. در ) O2H8(sدر این واکنش )

 نامیده می شود. 

 آ( واکنش را موازنه کنید.

 ( مصرف شود؟ SCN4NHگرب آمونیوب تیوسیانات ) 121% واکنش دهد تا 9/79ب( چند گرب باریم هیدروکسید هش  آبه، با خلوص 

 O2H8  .2(OH)Ba g 15/275پاسخ: 

 ( در محلول آب گاز دار به دس  می آید.  7O8H1C( با سیتریک اسید )3NaHCOاز واکنش سدیم هیدروژن کربنات ) 43

                                                    (aq)7O5H1C3Na ( +l)O2H ( +g)2CO → (aq)7O8H1C ( +aq)3NaHCO 

 آ( واکنش را موازنه کنید.

mg 11ب( به ازای مصرف 
2

 مصرف خواهد شد؟  7O8H1C% چند میلی گرب 4/92سدیم هیدروژن کربنات با خلوص  1/1 × 

 7O8H1C g 4/71پاسخ: 

 اس .  2(4PO)3Ca(s)فسفر را می توان طبق واکنش زیر از کانه فسفری  تهیه کرد. فسفری  کانی محتوی  44

                                                                     (g)2CO ( +s)4P ( +s)3CaSiO → (s)C ( +s)2SiO  +(s)2(4PO)3Ca 

 آ( واکنش را موازنه کنید.

 تولید شود؟  4Pفسفر  g  151اس  در واکنش شرک  کند تا  3Ca(4PO)2% جرمی آن 75ب( حداکثر چند گرب کانه فسفری  که 

 3Ca g 1111(4PO)2پاسخ: 

% جرمی کربن داشته باشد، تعیتین  95کُک کربن ناخالص اس  که برای استخراج فلزها از اکسید آن ها استفاده می شود. اگر یک نمونه کُک  45

 ( اکسید طبق معادله واکنش زیر مصرف می شود. IIتُن مس ) 1/1کنید چند کیلوگرب از کُک برای واکنش با 

                                                                                                                          (g)2CO ( +s)Cu2 → (s)C ( +s)CuO2 

 C Kg 4/79پاسخ: 

تعداد اتم فلوئور در مولکتول را نشتان متی دهتد( دارد را در نظتر       n، )XeFnنمونه ای از ترکیب زنون فلوئورید، که مولکول هایی با فرمول  41

11بگیرید. تعداد معینی شامل 
21

را به دس  آورده  و فرمول مولکولی این ترکیب را  nدارند.  g 318/1، جرمی برابر با XeFnمولکول  13/9 × 

 1XFپاسخ:                                                                                                       مشخص کنید.                                                            

تولیتد        2COگتاز   g 21/1( به مقداری نمک خوراکی افزوده می شود. یک گرب از این مخلوط متی ستوزد و   O3N31H24C) LSDنمونه ای از  47

نیز  2N، گاز نیتروژن O2Hو  2COتشکیل می دهد؟ )از سوختن ترکیب های آلی نیتروژن دار، افزون بر  LSDمی کند. چند درصد مخلوط را 

 %727/42پاسخ:                                           تولید می شود.(                                                                                                              

سدیم نیتری  و گاز اکسیژن تولید می کند. درصد سدیم  g 2814/1گرما داده می شود و  g 4231/1نمونه ای ناخالص از سدیم نیترات به جرب  48

 نیترات در نمونه اولیه چقدر اس ؟

 2O ( +s)2NaNO  →  (s)3NaNO(g))واکنش موازنه نشده(       

 %41/83پاسخ: 

با مقدار اضافی کربن گرمتا   g 752و ناخالصی های دیگر اس . یک نمونه سنک معدن ناخالص آهن به وزن  3O2Feسنگ معدن آهن شامل  49

 آهن خالص طبق واکنش زیر به دس  می آید.  g 453داده می شود و 

                                                                                                                              (g)2CO3  +(s)Fe4  
 
→ (s)C3 ( +s)3O2Fe2 

 % باشد.111تنها ماده دارای آهن در نمونه و بازده واکنش  3O2Feتشکیل می دهد؟ فرض کنید  3O2Feچند درصد جرمی سنگ معدن را 

 %15/81پاسخ: 
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 واکنش نمی دهد.(  HCl)مس با برنج )در اصطلاح تجاری( آلیاژی از روی و مس طبق واکنش زیر با هیدروکلریک اسید واکنش می دهد.  51

                                                                                                                 (g)2H ( +aq)2ZnCl → (aq )HCl2( +s)Zn 

روی کلرید جدا متی گتردد. ترکیتب جرمتی بترنج       g 1985/1آلیاژ برنج با اسید اضافی واکنش دهند، در انتها  g 5115/1هنگامی که دقیقاً 

 g Cu 4594/1      ،g Zn 1471/1چیس ؟ )چند گرب این نمونه را روی و چند گرب آن را مس تشکیل می دهند.(                         پاسخ: 

فلز آهن با  g 11/21تولید می کند. در یک آزمایش   3O2Feو  FeOوقتی مقدار اکسیژن کم باشد، فلز آهن در واکنش با اکسیژن مخلوطی از  51

g 21/11 ( 2اکسیژنO واکنش می دهند. در پایان آزمایش آهن به طور کامل مصرف شده و )g 24/3  اکسیژن باقی مانده اس . مقدارFeO  و

3O2Fe                                            .تولید شده در این آزمایش را محاسبه کنید                 

 FeO g 7/5و    3O2Fe g 4/22پاسخ: 

 ( طبق فرایند تجاری زیر تولید می شود. 3HNOنیتریک اسید ) 52

                                                                                                    (g)O2H1 ( +g)NO4 → (g)2O5 + (g)3NH4 

                                                                                                                           (g)2NO2 → (g)2O ( +g)NO2 

                                                                                                (g)NO ( +aq)3HNO2 → (l)O2H ( +g)2NO3 

3Kg HNO 11باید مصرف شود تا  3NHچند تن 
1

% در نظر بگیریتد و فترض   111در این فرایند تولید شود؟ همه واکنش ها را با بازده  1/1 × 

11پاسخ:                   تولید شده در مرحله سوب به چرخه واکنش باز نمی گردد.                                                    NOکنید 
5

 × 147/4 

53 g 781/9 ( 1مخلوطی محتوی گازهای اتانH2C( و پروپان )8H3C با )mol 121/1 ( 2اکسیژنO به طور کامل می سوزند و کربن دی اکسید )

 %57/31پاسخ:                                   و آب تولید می کنند. درصد گاز اتان را در مخلوط اولیه به دس  آورید.                                 

 g 11/11فلزهای روی و منیزیم هر دو با هیدروکلریک اسید واکنش می دهند و نمک های کلرید به همراه گاز هیتدروژن تولیتد متی کننتد.      54

تولید می کنند. درصد منیزیم را در مخلوط اولیه به دست    2Hگاز  g 5171/1مخلوط روی و منیزیم در واکنش با هیدروکلریک اسید اضافی، 

 %18/41پاسخ:                                               آورید.                                                                                                                       

55 g 25/2 از فلز اسکاندیم با هیدروکلریک اسید واکنش می دهد و  نمونه ایg 1512/1    گاز هیدروژن تولید می شود. فرمول استکاندیم کلریتد

 3ScClپاسخ:                                    تولید شده چیس ؟                                                                                                              

 ( داروی جانشین آسپیرین، طبق واکنش های سه مرحله ای زیر تولید می شود.N2O9H8Cاستامینوفن ) 51

(l)O2H2 ( +s)ONCl8H1C → (aq)HCl ( +g)2H3 ( +s)N3O5H1C (I 

(aq)NaCl ( +l)O2H ( +s)ON7H1C → (aq)NaOH ( +s)ONCl8H1C (II 

(l)2O3H2HC  +N2O9H8C → (l)3O1H4C ( +s)ON7H1C (III 

 3، مقدار N3O5H1Cمول  4% می باشد. در واکنش کلی به ازای مصرف 98( II% و برای واکنش مرحله )87( Iبازده درصدی واکنش مرحله )

 ( تولید می شود. N2O9H8Cمول استامینوفن )

 آ( بازده درصدی واکنش کلی چقدر اس ؟

 %91/87%            ب( 75به دس  آورید.                                                        پاسخ: آ(  (IIIب( بازده درصدی واکنش را در مرحله )

 4XClگرب  55/12در واکنش با کلر اضافی  2XClگرب  11( را تشکیل می دهد.  4XCl( و تتراکلرید )2XClهر دو ترکیب دی کلرید ) Xعنصر  57

 کداب عنصر در جدول دوره ای اس .       Xرا به دس  آورید و تعیین کنید  Xتولید می کند. جرب اتمی عنصر 

 Pb  ،amu 217پاسخ:                                                                                                                                                                   

 ( اس . این ماده طبق واکنش های زیر تهیه می شود. 4CH( ترکیب سیلیسیمی مشابه متان )4SiHسیلان ) 58

(g)2H ( +l)3HSiCl → (g)HCl3 ( +s)Si 

(l )4SiCl3 ( +g)4SiH → (l)3HSiCl4 

در مرحلته   STPدر  HClلیتر گتاز   1/15( در مرحله دوب باقی بماند در حالی که d)چگالی3HSiCl( ،1-g.mL 34/1  =)میلی لیتر  51/1آ( اگر 

 نخس  مصرف شده باشد، بازده درصدی واکنش چقدر اس ؟ 

 % باشد؟1/93تولید می شود در صورتی که بازده واکنش  STPدر  4SiHگرما داده شود، چه حجمی از  3HSiClمیلی لیتر  151ب( اگر 

 4g SiH 143/8ب(       %      18/93پاسخ: آ( 
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 کربنه در حال  های زیر رسم کنید. 7اسکل  کربنی را برای یک ترکیب آلی  59

 کربنه با یک پیوند دوگانه 1آ( زنجیر 

 کربنه با یک پیوند دوگانه 5ب( زنجیر 

 کربنه بدون پیوند دوگانه 5پ( حلقه 

 پیوند داشته باشد. 4ساختارها وارد کنید تا هر کربن ت( برای ترکیب های آ تا پ اتم های هیدروژن را در هر یک از 

 کربنه در حال  های زیر رسم کنید. 1اسکل  کربنی را برای یک ترکیب آلی  11

 کربنه با دو پیوند دوگانه 5آ( زنجیر 

 کربنه با یک پیوند سه گانه 5ب( زنجیر 

 کربنه بدون پیوند دوگانه 4پ( حلقه 

 پیوند داشته باشد. 4های هیدروژن را در هر یک از ساختارها وارد کنید تا هر کربن  ت( برای ترکیب های آ تا پ اتم

، سه فرمول ساختاری متفاوت می توان رسم کرد که به آن ها ایزومر می گویند. فرمول ساختاری این سه ایزومر 12H 5Cبرای پنتان با فرمول  11

 را رسم کنید و ناب هر یک را بنویسید.

 ، پنج ایزومر ساختاری دارد. فرمول ساختاری ایزومرهای هگزان  را رسم کنید و ناب هر یک را بنویسید. 14H 1Cهگزان  12

 فرمول ساختاری هر یک از آلکان های زیر را رسم کنید.  13

 دی متیل نونان -3،5-اتیل  -4آ( 

 متیل هپتان -4اتیل  -4ب( 

 را بنویسید. فرمول مولکولی هر یک از سیکلو آلکان های زیر  14

 

 

 

 

 

 کداب ترکیب آلکن و کداب یک آلکین اس ؟ فرمول مولکولی هر یک را بنویسید. 15

 

 

 

 

 

، شش ایزومر رسم کرده اس  که ناب هر یک در زیر آورده شده اس . کداب یک از ستاختارهای داده شتده   11H7Cدانش آموزی برای هپتان  11

 درس  ناب گذاری شده اند؟  

 متیل هگزان -4بوتیل پروپان                                                                            ب( آ( 

 متیل بوتان -1-اتیل  -اتیل پنتان                                                                        ت( ا -2پ( 

 اتیل پنتان     -4ج(                                                 متیل هگزان                      -3ث( 

 فرمول ساختاری هر یک از هیدروکربن های زیر را رسم کنید. کداب یک درس  ناب گذاری نشده اند؟  ناب درس  آن ها را بنویسید.   17

 دی متیل هگزان -1، 5-یدو  -5ب(                       اتیل پروپان                                                  -2آ( 

 اتیل بوتان -3برومو  -2برومو پنتان                                                     ت(  -3-متیل  -4پ( 

این هیدروکربن را کته زنجیتر   اس  را رسم کنید. ایزومرهایی از  18H8Cفرمول ساختاری تماب هیدروکربن هایی که فرمول مولکولی آن ها  18

 اصلی آن ها به صورت زیر اس  را ناب گذاری کنید.

 آ( هپتان                                           ب( هگزان                                           ت( هپتان
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 فرمول ساختاری هر یک از هیدروکربن های زیر را رسم کنید. 19

 متیل بوتان -2پروپان                                                                         ب( متیل  -2آ( 

 متیل هگزان -2متیل پنتان                                                                         ت(  -2پ( 

 ید.فرمول ساختاری هر یک از هیدروکربن های زیر را رسم کن 71

 دی متیل هپتان                                                                 -3، 3دی متیل هپتان                                                               ب(  -2، 2آ( 

 دی متیل هپتان    -4، 2ت(    دی متیل هپتان                                                           -3، 2پ( 

 فرمول ساختاری هر یک از هیدروکربن های زیر را رسم کنید. 71

 تری متیل پنتان -4، 2، 2دی اتیل هگزان                                                              ب(  -3، 3آ( 

 تری متیل اوکتان -4، 4، 2، 2ت(                          دی متیل پنتان                                     -2، 2پ( 

 دی پروپیل پنتان را رسم کنید. این ناب نادرس  اس ، ناب درس  آلکان را بنویسید.  -3، 2-اتیل  -4فرمول ساختاری  72

 ناب هر یک از آلکان های زیر را بنویسید.  73

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 هیدروکربن زیر را در نظر بگیرید.                                  74

3CH – 2CH – CH = 2CH 

 آ( این ترکیب جزو کداب یک از هیدروکربن های آلکان، آلکن یا آلکین ها اس ؟ 

 ب( ناب این هیدروکربن را بنویسید.

 پ( معادله واکنش آن را با برب مایع بنویسید و ترکیب به دس  آمده را ناب گذاری کنید. 

 تعیین کنید کداب یک از ترگیب های زیر آلی هستند؟ 75

 LiFت(                             1O1H4Cپ(                                 8H4Cب(                                    3CaCOآ( 

 تعیین کنید کداب یک از ترکیب های زیر آلی و کداب یک غیر آلی اند؟ 71

 3FeCOت(                             CaOپ(                                    2NH3CHب(                               18H8Cآ( 

 اطلاعات زیر در مورد آن ها داده شده اس  را رسم کنید. فرمول های ساختاری ممکن را برای هر یک از هیدروکربن هایی که 77

 اتم کربن، با یک پیونددوگانه، بدون حلقه کربنی 1آ( هیدروکربنی با 

 اتم کربن، بدون پیوندهای چند گانه، بدون حلقه کربنی  4ب( هیدروکربنی با 

 آروماتیک ها چه ساختارهایی دارندآ( هر یک از هیدروکربن های: آلکان، سیکلو آلکان، آلکن، آلکین و  78

 ب( فرمول عمومی هر یک را بنویسید.

 پ( کداب یک از این هیدروکربن ها ساختار سیر شده دارند؟
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 آلکان های زیر را ناب گذاری کنید. 79

 

 

 

 

 

 

 

 گذاری کنید. ابن به روش آیوپاک آلکان های داده شده را 81

 

 
 

 آلکان های زیر را بنویسید. ناب آیوپاک هر یک از 81

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 آلکان های داده شده را نما گذاری کنید. 82
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 79 – 79سال تحصیلی                                                                                                                                                                ترجمه و نگارش بهزاد میرزائی  

                                    

                     
 فرمول ساختاری یا ناب هر یک از ترکیب های زیر را تعیین کنید. 83

 متیل سیکلو هگزان -3-اتیل  -1دی متیل اوکتان                                                         ب(  -3، 2آ( 

 

 

 

 

 

 فرمول ساختاری هر یک از ترکیب های زیر را تعیین کنید.ناب یا  84

 

 

 

 

 

 تری متیل نونان -5، 4، 2دی اتیل اوکتان                                                        ت(  -4، 3پ( 

 برای هر ترکیب داده شده ساختار درس  آن را رسم کنید.  85

 

 

 

 

 

 

 

 فرمول ساختاری هر یک از ترکیب های زیر را رسم کنید.  81

 متیل اوکتان -3-اتیل  -3اتیل هگزان                                                                    ب(  -3آ( 

 تری متیل سیکلو هگزان -4، 1، 1دکان                                                ت( تترا متیل  -5، 4، 3، 2پ( 

 فرمول ساختاری هر یک از ترکیب های زیر را رسم کنید.  87

 تترا متیل هگزان -4، 3، 2، 2متیل هگزان                                                    ب(  -3-اتیل  -3آ( 

 دی متیل نونان -4، 3-اتیل  -3دی متیل اوکتان                                        ت(  -2، 2-یل ات -4پ( 

 هر یک از ناب های زیر برای هیدروکربن ها نادرس  اند، بارسم ساختار هیدروکربن ناب درس  آن را بنویسید.  88

 اتیل پنتان -2ب(                            متیل هگزان                                          -4آ( 

 اتیل اوکتان -4-متیل  -3، 3متیل سیکلو هگزان                                                       ت(  -2پ( 

 هر یک از ناب های زیر برای هیدروکربن ها نادرس  اند، بارسم ساختار هیدروکربن ناب درس  آن را بنویسید.  89

 تری متیل هپتان  -1، 1، 1دی متیل بوتان                                                           ب(  -3، 3 آ(

 پروپیل بوتان  -2دی اتیل پنتان                                                           ت(  -4، 1پ( 

 فرمول ساختاری هر یک از ترکیب های زیر را رسم کنید.  91

 متیل پنتان -3-کلرو  -3برومو هگزان                                                                    ب(  -3آ( 

 متیل بوتان -2-دی برومو  -2، 1پ( 

 فرمول ساختاری هر یک از ترکیب های زیر را رسم کنید.  91

 تری متیل هگزان  -5، 2، 2-کلرو  -3دی کلرو هگزان                                                            ب(  -4، 1آ( 

 کلرو بوتان  -1-برومو  -1پ( 
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 فرمول ساختاری هر یک از هیدروکربن های زیر را رسم کنید.  92

 متیل پروپن -2ب(                                           آ( پروپن                                          

 بوتن -2بوتن                                                                               ت(  -1پ( 

 فرمول ساختاری هر یک از هیدروکربن های زیر را رسم کنید.  93

 بوتن -1-متیل  -2ب(                                                 متیل پروپن                       -2آ( 

 بوتن -1-متیل  -3پنتن                                                                               ت(  -2پ( 

 طرف دوب واکنش های زیر را کامل کنید. 94
  
→  2H  +3CH – 2CH – CH = CH – 3CH آ( 

→  2Br  +2CH = CH – CH - CH – 3CH ب( 
     
→      O2H  +2CH = 2CH پ( 

 معادله واکنش های زیر را با استفاده از فرمول ساختاری هر ترکیب بنویسید. 95

3CH – (OH)CH – 3CH 
     
 )آ آب + پروپن      →

بوتان 
  
→  2H  +1- ب بوتن( 

دی برومو پنتان  -3، 2
     
→      2Br  +2- پ پنتن( 

 معادله واکنش های زیر را با استفاده از فرمول ساختاری هر ترکیب بنویسید. 91

اتان 
  
→  2H2  آ+ اتین( 

هگزان 
  
→  2H  +1- ب هگزن( 

دی برومو بوتان  -2، 1
     
→      2Br  +1- پ بوتن( 

 های زیر بنویسید.بوتن را با هریک از واکنش دهنده  -2دی متیل  -3، 2معادله واکنش  97
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